【甘肃金昌】文明潮涌逐浪高

近年来,甘肃省金昌市紧紧围 绕"标准更严、水平更高、市民更加 满意的文明城市"目标,不断深化文 明城市建设。

健全体制机制 镍都绽放文明花

历经30多年文明城市创建,金 昌改变的是城,也是人,更是精气 一座城市由内而外的全面 升级

建立强力推进的领导机制。今 年,金昌市委、市政府把文明城市 创建作为经济社会发展的龙头工 程来抓,成立了由党政主要领导挂 帅的创建全国文明城市指挥部,下 设11个专项工作组,全面部署和协 调督导创建工作。制定了《金昌市 常态化推进全国文明城市建设 2019年工作方案》,及时将最新版 《全国文明城市测评体系》各项测 评指标分解到县、区及市直各单 位,明确了工作职责,靠实了工作

完善全面推进的保障制度。完 善地级、县级干部分级包抓创建工 作的领导机制,注重调研督查,市级 领导带队、市创建指挥部办公室组 织人员采取实地调研、跟踪督查、专 项督查等形式,分领域、分层次、分 行业组织督查活动,"交办""督办" 创建问题,推动工作落实。依托道德 讲堂总堂升级改造,建成了金昌全 国文明城市创建工作数字馆、金昌 好人数字馆、金昌新时代文明实践 数字馆、志愿之城数字馆和金昌道 德讲堂总堂,为今后常态化创建全 国文明城市搭建了多功能、信息化、 数字化、智能化平台。充分运用多种 媒体媒介,采取短信推送、社会媒介 宣传、设置主题宣传牌、张贴宣传画 等方式,进一步营造了共建共享全 国文明城市的强大声势

通过自上而下形成合力,全市 上下发动最广泛的力量参与创建工 作,形成了"全域创建、人人参与"的

践行核心价值观 全民共享文明成果

金昌市各级各部门单位以立体 宣传教育为引导,广泛运用新闻宣 传、基层百姓宣讲、网上议题互动、 公益广告刊播、文艺作品创作等多 种形式,传播社会主义核心价值观。 市委讲师团、市委党校联合举办各 层次理论宣讲210场,受众人数近 万人;市文明办组织拍摄的微电影

《追梦》荣获全省核心价值观主题微 电影大赛一等奖;市文明办等联合 举办了第三届"培育价值观、共建文 明城"公益广告征集评选刊播活动, 全天候、高频次地刊播公益广告。市 区设置的户外公益广告达到6000 多块,成为一道亮丽的风景线。

推动社会主义核心价值观落细 落小落实。金昌从多个角度展示核 心价值观内涵精神,广泛组织开展 志愿服务、"我们的节日"等道德实 践活动。强化品牌亮点打造,突出 "道德银行""道德超市""道德信贷" "孝善基金""婆媳互夸"等特色品 牌,开展了"爱心捐助暨孝善基金启 动仪式"、最美夕阳红"德润"生日会 等特色活动,引导广大群众在实践 参与中移风易俗。

强化典型示范带动,金昌认真 贯彻落实《新时代公民道德建设实 施纲要》,深入组织开展道德模范、 身边好人推荐评选、学习宣传和礼 遇帮扶活动。评选出市级以上道德 模范、身边好人249人。建立了市、 县(区)道德讲堂总堂和220个基层 道德讲堂,利用身边人讲身边事、身 边人讲自己事、身边事教身边人,共 开展活动8000多场次,受众达38

风家训电影电视及短视频组成的家 风家训数字展馆。市属各类媒体开 设专题专版常态化开展道德模范、 身边好人宣传报道活动。组织慰问 帮扶困难道德模范和先进典型 45 人次,全年发放慰问金8万余元,民 政、工会、团委、妇联、残联等部门以 及部分民营企业,通过专项帮扶、走 访慰问、志愿服务、社会救助等多种 方式对其他生活困难道德模范进行 帮扶,推动全社会形成了"好人有好 报""有德者有得"的良好社会风尚。

壮大志愿服务队伍 文明新风拂花城

"您好,请在信号灯指引下安全 过马路。""您好,请问有什么需要 为你服务的吗?"走进"中国镍都· 西部花城"金昌,许多外地游客打 量这个城市的第一眼时,都会被一 个个面带微笑的"红马甲"所吸引。 醒,或走上街头捡拾垃圾、清除小 广告、擦洗公交站牌……"有困难 找志愿者"成为金昌为远道而来的 客人献上的第一声友好而温暖的

"有时间就做志愿者"的理念早 已在金昌深入人心。在全社会的积 极参与下,全方位多层次的志愿服 务活动在金昌蓬勃展开。

金昌志愿服务队伍伴随着创建 全国文明城市不断发展壮大,以创 建"志愿之城"为总揽,深入推进志 愿服务项目化、信息化、常态化。明 确重点打造的志愿服务项目品牌和 活动内容,提出推动志愿服务常态 化发展的具体措施。出台了《关于进 一步加强志愿服务组织管理工作的 通知》《关于2019年开展"逢六"上 街暨全域无垃圾志愿服务活动的通 知》等相关配套文件,为全市志愿服 务工作提供制度保障,有效促进了 志愿服务规范化发展

抓扶持激励,促队伍壮大。金昌 探索制定志愿者星级评定政策,最 大限度调动全民参与志愿服务的 热情。发挥工作职能,持续加强对 全市各级各类志愿服务组织的日 常协调指导,对组织有力、活动持 续、团队活跃、特色鲜明的志愿服 务站点和组织进行了重点扶持。着 力深化"道德银行""微心愿"等志 愿服务项目品牌建设。加大全国志 愿服务信息系统推广力度,发展壮 大志愿者队伍。截至目前,金昌共 实施志愿服务项目4513个,成立志 愿服务组织683个,注册志愿者达



手马妇挥 摄帽城广任,

新疆举行首届自治区文明校园创建成果展演

本报讯(倪小红) 12月18日,从陕煤集 团第三届微电影展映 颁奖典礼组委会传来 喜讯 一号煤矿代表苗 陵矿业公司报送的微 电影《心愿Ⅱ》喜获最 佳女配角奖,最佳影 片、最佳导演、最佳男 配角提名奖。

陕

煤

黄

陵

矿

<u>业</u>

微

电

影

^

心

 \prod

>

获

据悉,自集团公司 团委启动了"青春有 为,初心最美"第三届 微电影大赛以来,集团 所属各单位积极响应, 精心拍摄制作微电影 作品,通过青年视角展 示工作,发挥青年在企 业品牌形象塑造和企 业文化传播中的重要 作用,体现陕煤青春正 能量。活动开展以来, 共有集团所属24家单 位的39部作品参赛。

本次大赛采用专 业评委打分,评出最佳 导演、最佳编剧、最佳 摄影、最佳男主角、女 主角、最佳男配角、女

配角、最佳创意和最佳影片共9项大 奖。通过层层筛选和综合评比,黄陵 矿业微电影《心愿Ⅱ》脱颖而出,段 倩捧得最佳女配角奖,《心愿Ⅱ》获 最佳影片提名奖,卫庆华获最佳导演 提名奖,李长明获最佳男配角提

《心愿Ⅱ》通过两代人25年的真 情故事,反映安全生产工作的重要 性,展现出煤矿工人工作和生活环境 的极大变化和矿业公司蓬勃发展的 美好前景。

自治区党委教育工委、自治区教育 厅联合开展的"小小石榴籽——首 届自治区文明校园创建成果展演 活动"在乌鲁木齐举行。

文字小学热闹欢腾的安塞腰鼓、 的心声。

本报讯(赵春华)12月21日, 洛浦县第二小学黄梅戏经典名 由新疆维吾尔自治区党委宣传部、 段《对花》……活动现场,来自全 疆各地的青心在展示了主意多 彩的才艺,反映了在以习近平同 志为核心的党中央关怀下新疆 各族青少年茁壮成长,热爱党、 乌什县前进镇国家通用语言 热爱祖国、热爱中华民族大家庭

八年如一日风雨无阻地照顾 双腿截肢发小的吐尔干比,买买 提塞依提、在一起学习生活结下 深厚姐妹情的刘宇涵和古丽柯 孜·阿迪力等10名汉、维吾尔、哈 萨克、同、蒙古、柯尔克孜等6个民 族的自治区十佳民族团结好少年 的感人事迹,感动了现场的观众。

据了解,在首届自治区文明校 园创建活动中,全疆各高校、中小 学、幼儿园积极踊跃参与,扎实开 展创建工作,不断加强青少年思 想道德教育,夯实学校软硬件建 设,让爱国主义和各民族大团结 的旗帜在全疆每一所学校高高

文明新风吹拂"金色的世界"

地的绿色城市。"德令哈"是蒙古 语,意为"金色的世界"。近年来, 青海省海西蒙古族藏族自治州德 令哈市认真贯彻落实移风易俗新 要求,全市处处吹拂着文明和煦 的新风。

倡导移风易俗 弘扬文明新风

德令哈市探索实行"乡村红白 理事会"治理新模式,有效遏制了 农村婚丧陋习,走出了一条乡村 综合治理及基层组织建设、精神 文明建设同步推进的新路子,在 全市奏响了"讲文明 除陋习 树新 风"的主旋律。

德令哈市以开展"不忘初心、

路子、新措施,绝不摆花架子、不 耍嘴皮子、不唱高调子,致力把红 白理事会建设成为服务群众的 "管事会"、移风易俗的"活喇叭"、

联系群众的"直诵车"。 在德令哈市文明办的指导帮 助下,全市自上而下强化移风易 俗工作责任,广泛开展移风易俗 "五进"(进机关、进校园、进企业、 进村居、进家庭)宣传教育活动。 德令哈市在各村社建立健全"一 约一会一队",一约就是村规民 约,通过完善村规民约把移风易 俗工作纳入进去:一会就是红白 理事会,在各个村都建立红白理 事会;一队就是建立移风易俗志 愿服务队,开展、加强移风易俗宣 牢记使命"主题教育为契机,进一 传引导,把工作做到群众身边,让

好的成效。

事前吹吹风,入户讲一讲。黄 河路社区充分发挥红白理事会的 作用,结合脱贫攻坚,减轻贫困群 众的思想负担和经济负担。社区 工作人员以唠家常、微信群、道德 讲堂等多种形式开展移风易俗宣 传,发挥党员、网格、红白理事会 队伍作用,及时介入居民婚丧嫁 娶、升学、满月等事项。事前他们 细分出移风易俗工作重点关注的 婚龄居民、孕期妇女、高三初三就 读学生家庭、80岁以上老人、重病 居民五类人群,建立相关信息台 账,搜集各类真实案列、故事制作 了一本移风易俗教育引导教材, 正面引导。截至目前,已计介入各 类事项12起,介入成功率达75%,

群众做群众的工作,起到了比较 清新、文明、简朴的婚丧喜庆新风 悄然兴起。

倡导文明服务 传递雷锋精神

德令哈市黄河路社区努力推 进志愿服务工作,打造志愿服务 品牌,组建了"绿叶子""胥大夫" "和事佬""国风""大喇叭"5支志 愿服务队,影响力正在逐渐扩大。

志愿者们佩戴着红袖章,经常 在小区里巡逻,为了保护小区的一 方平安,仔细检查各个角落。每一 支志愿服务队都既是卫生队,又是 安全队、宣传队,为保护自己的家 园尽一份力。截至目前,已开展各 类宣传、宣讲活动100余次,调节 矛盾纠纷40余起,开展"五色连心 卡""微心愿"等各类服务80余次。

本报讯(芦蕊)近 日,"时代新人说-我和祖国共成长"暨 12月"时代新人榜" 发布会在山西省太 原市小店区恒大小 学举行,来自太原市 基层一线的10位平 凡奋斗者上榜。

活动现场播放 了二青会主题曲《中 国看我》MV、《我 爱你,中国》视频和 时代新人故事微视 频《我奋斗我幸福》、 时代新人之歌《等 你》MV,宣读了 《时代新人誓词》。 "最美青工"洛亮亮、 太原公交849女子 线路驾驶员张翠鱼、 20多年守望天龙山 石窟的文物工作者 于灏等6位时代新 人代表,结合各自学 习党的十九届四中 全会精神体会,讲述 了激励人心的奋斗 故事,深深感染了现 场干部群众。

现场还发布了太原市12月"时代 新人榜",来自基层一线的10位平凡 奋斗者上榜,他们分别是:不畏难、敢 担当,不循旧、能创新,忘我投入脱贫 攻坚战的排头兵段春晖;深爱山西民 歌,16年行走三晋大地,耐心打捞 "山西好声音"的音乐教育工作者任 俊文;忠诚敢担当、热情踏实干,被称 为"活字典""贴心人"的"最美基层民 警"王强;把工匠精神厚植于心,坚持 "管生产必须管环保",创造"宏图速 度"的高级工程师邵江;寄情晋祠,副 心晋祠,用通俗语言和生动方式传播 优秀传统文化的"90后"讲解员闫丽 如;10年坚守"情智教育",用心打造 优质学校,换得满园桃李芬芳的小学 校长郭晓娟;冲进蓝海,勇于创新,愿 为大众创造高品质生活的创业者尹 永峰;追求专注、专业、专精,守护未 成年人健康成长的检察官宋静芳;用 "土话"为百姓讲改革的事,被大爷。 大娘亲切称为"农民老师"的社区干 部尹世栋;从军19年,以身躯做盾 牌,在危险中前行,捍卫一方平安的 消防指挥员王祥。

奋斗的故事最能打动人,平凡的 力量最能激励人。作为学习宣传贯彻 党的十九届四中全会精神的具体实 践,本次活动受到了现场干部群众一 致好评。大家纷纷表示,将进一步深 入学习领会党的十九届四中全会精 神,不忘初心、牢记使命,主动向时代 新人学习,积极加入时代新人行列, 坚持"转型为纲,项目为王,改革为 要,创新为上",坚决执行制度,提升 治理能力,勤勉敬业、担当作为、昂扬 向上,以奋起直追的精神状态,为奋 力谱写文明开放富裕美丽太原新篇 章贡献力量。

铜陵市郊区 特色化开展文明家庭创建

本报讯(方文婷)今年以来,安徽 省铜陵市郊区人民政府在文明家庭 创建工作中结合乡村建设,创新性开 展"巾帼靓家园"行动,全面开展"绿 色家庭"评选和"最美庭院"示范片建 设行动,为文明家庭创建增添助力。

行动中,各乡镇办因地制宜,结 合实际打造品牌特色。大通镇以农村 人居环境整治为契机,在全镇开展 "最美庭院"评选活动,评选、表彰一 批庭院布置协调美、居室整洁亮化 美、庭院清洁卫生美、庭院绿化格局 美、低碳节能环保美的最美庭院,宣 传引导群众从自己做起、从家庭做 起,通过改善庭院环境、家庭面貌促 进村容村貌整体提升;安铜办结合 "百家女走百家门"成功品牌经验,继 续深化培育品牌特色,以"家家做、家 家美、家家评"为主体,发挥妇女和家 庭作用,结合农村人居环境整治和新 时代文明实践活动,开展"院美、齐 美、洁美、和美"的"美丽庭院"创建评 比工作,引领乡风文明。

郊区将文明家庭评选作为加强 精神文明建设的重要载体,把树立文 明家庭典型作为推进经济社会发展 的重要基点,践行社会主义核心价值 观,弘扬中华民族传统美德,优先在 "最美家庭"、"五好家庭"、"绿色家 庭"、星级文明户和其他荣誉家庭中 遴选,确保推荐候选的家庭过得硬、 立得住、传得开,让具有代表性的文 明家庭涌现出来,产生了2个全国最 美家庭、5个省级文明家庭、8个省级 最美家庭、43个市级最美家庭、5200 个区级文明家庭。

据悉,郊区将继续加大精神文明 建设力度,以关键典型、关键人群、关 键内容为抓手,努力推出更多典型, 树立创建文明家庭的更多新标杆,全 力推进社会主义精神文明建设之花 在郊区绽放得更加美丽。